

Expresivo, cordial y apoteósico

Así fué el RECI-BIMIENTO tributado a DELBOS en PRAGA

BUDAPEST, 15.—Esta mañana, en el expreso de Belgrado, ha pasado el ministro francés de Negocios Extranjeros, Delbos.

Acudió a la estación a recibirle el subsecretario de Negocios Extranjeros, en representación del ministro del ramo, Von Kanya, comentándose mucho el hecho de que éste no haya acudido a la estación, según estaba anunciado, ni haya imitado el ejemplo de Von Neurath, que acudió a saludarle cuando su paso por Berlín.

Delbos saltó del vagón y recibió en la estación al embajador de Francia y a los de Yugoslavia, Checoslovaquia y Rumania.

A las siete siguió viaje con dirección a Praga.—Cosmos.

### Elogios de la Prensa checa

PRAGA, 15.—Toda la Prensa comenta con entusiasmo la próxima llegada a esta capital del ministro francés, Delbos.

Los periódicos recuerdan, entre otros lazos que unen a Checoslovaquia con Francia, la constitución en aquel país por Poincaré del ejército autónomo checo.—Cosmos.

### Ambiente de SIMPATIA y AFECTO a FRANCIA

PRAGA, 15.—La capital checoslovaca se dispone a recibir a Delbos con toda simpatía y afecto.

En los cafés, teatros y edificios particulares se han empavesado los balcones y las puertas con banderas francesas y checoslovacas entrelazadas en símbolo de amistad.

Toda la prensa y elementos políticos sociales se disponen a recibir al ministro francés con la mayor cordialidad.

La Prensa recoge este ambiente de afecto y simpatía.

El «Ceskesleve» dice que el viaje de Delbos tiene su punto culminante en Praga. Agrega que sería una mala diplomacia forjar alrededor de Alemania una cadena de ententes militares. Seguramente que en Praga se ha de discutir precisamente, nuestra futura inteligencia con Alemania.

Este acto no deberá violar en nada nuestras antiguas amistades. Nosotros siempre hemos sido fieles a Francia. Siempre tuvimos como finalidad los posibles acuerdos con dicho país. Si pudiésemos establecer un lazo de unión entre Francia y Alemania, aceptaríamos con gusto este papel.

Termina diciendo que las negociaciones que se han de celebrar en Praga tendrán como base Europa.—Cosmos.

### RECIBIMIENTO CORDIAL Y APOTEOSICO

PRAGA, 15.—Se ha tributado a Delbos un recibimiento apoteósico.

Más de doscientas mil personas se congregaron para aclamarle entusiastamente dando vivas a Francia.

Varias bandas de música interpretaron los himnos de Francia y Checoslovaquia.

Han recibido al ministro francés el titular de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, el embajador francés en Praga y otras personalidades políticas y diplomáticas.

Por los alrededores de la estación era materialmente imposible dar un paso. Delbos se dirigió a la Embajada de Francia, en medio de constantes ovaciones y aclamaciones del público, que no cesaba en sus vivas a Francia y a la democracia.

Después de descansar, Delbos comenzó las entrevistas para ultimar las cuestiones que motivaron su viaje a la capital de Checoslovaquia.—Cosmos.

# Cultura y acción



órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

Año II

ALCAÑIZ, JUEVES 16 DE DICIEMBRE DE 1937

Número 136

## La jornada de ayer en todo el frente de Aragón, fué muy interesante y satisfactoria para el Ejército republicano, que obtuvo cuantos objetivos se proponía

Fueron rechazados, enérgicamente, algunos movimientos agresivos de los facciosos con fuerzas moras, en diversos sectores de los frentes aragoneses

“EN LA ZONA DE LEVANTE, NUESTRAS TROPAS REALIZARON, CON PLENO EXITO, DIVERSOS MOVIMIENTOS OFENSIVOS.”

Del parte oficial de ayer

### PARTE OFICIAL DE AYER

Barcelona, 15.—El parte oficial facilitado hoy por el Ministerio de Defensa Nacional, a las veintitrés horas, dice lo siguiente: EJERCITO DE TIERRA

En la zona de Levante, nuestras tropas realizaron con pleno éxito, diversos movimientos ofensivos.

En los demás sectores sin noticias de interés.—Cosmos.

### CENTRO

Poca actividad.—Actuación de la artillería

MADRID, 15.—La actividad bélica de las últimas veinticuatro horas ha sido muy escasa.

Durante la noche se oyó, muy espaciada, la actuación de la artillería republicana que batió con gran eficacia las posiciones enemigas.

Por la mañana, continuó la acción artillera de los leales, apreciándose claramente cómo las explosiones lanzaban al aire los parapetos enemigos.—Cosmos.

### Extracción de obuses en las calles

MADRID, 15.—A consecuencia de los últimos bombardeos de los facciosos sobre la población de Madrid, quedaron en varias calles bastantes obuses clavados en el empedrado, sin estallar.

Para evitar el peligro que suponían, varias cuadrillas de obreros procedieron en la mañana de hoy a la extracción de los mismos, sin que por ello se interrumpiera no ya el tráfico rodado, sino de transeúntes, los cuales llegaron a aproximarse a las brigadas de obreros, contemplando como realizaban los trabajos y haciendo toda clase de comentarios.

Se ha dado el caso de que en una sola calle, mejor dicho, en un trozo de la misma, hubieron de extraerse hasta catorce proyectiles.—Cosmos.

### Intercambio de obuses.—Fuerzas cueros de artillería.—Daños en las trincheras enemigas

MADRID, 15.—No hay ninguna noticia interesante de los sectores próximos a la capital, donde solo hubo intercambio es-

paciado de obuses.

Visitó los frentes la Comisión de Enlace de los partidos marxistas.

Por noticias llegadas a Madrid, se sabe que en determinados sectores, a última hora de la tarde, se originaron fuertes duelos de

artillería, consiguiendo las baterías republicanas causar daños en las trincheras, parapetos y fortificaciones rebeldes.—Cosmos.

### ESTE

Mal tiempo.—Nuestros cazas impiden a la aviación facciosa actuar.—Jornada muy interesante y satisfactoria

FRENTE DEL ESTE, 15.—Keina el mal tiempo en toda la zona aragonesa.

La temperatura ha descendido notablemente, y el frío dificulta las operaciones.

La aviación facciosa, con gran alarde numérico de aparatos pretendió bombardear algunos pueblos y posiciones leales, pero los cazas leales hicieron imposibles sus propósitos.

En distintos sectores intentaron los rebeldes algunos movimientos agresivos, empleando fuerzas moras especialmente. Los soldados republicanos rechazaron con gran energía todos los ataques que quedaron así frustrados.

En todo el frente de Aragón la jornada ha sido muy interesante y satisfactoria para nuestras fuerzas que lograron obtener cuantos objetivos se proponían, así como obstaculizar los de los

## La actuación de la Prensa en los momentos actuales

### Conferencia de Martínez Barrio en el Ateneo de Periodistas, en Barcelona

BARCELONA, 15.—El Presidente de las Cortes pronunció esta tarde su anunciada conferencia en el Ateneo de Periodistas, sobre la actuación de la Prensa en los momentos actuales.

Asistió numerosísima concurrencia, figurando, entre otros, el ministro de Obras Públicas, Giner de los Ríos, los subsecretarios del mismo Departamento, Gasset y Alonso; el de Estado, Esplá, y varios diputados.

Comenzó el acto con un breve discurso del periodista Pintado y seguidamente dió principio la disertación de Martínez Barrio.

En sus primeros párrafos dedicó un emocionado recuerdo al líder obrerista, Angel Pestaña, fallecido recientemente. También expresó su gratitud a Cataluña por su fraternal acogida al Gobierno de la República.

A continuación, señaló las funciones de la Prensa, en circunstancias tan difíciles como las que atraviesa España, y dijo que al

encauzar adecuadamente a la opinión, prestaba un importantísimo servicio a la causa de la guerra, coadyuvando con las tropas que luchan en los frentes.

Entre otros casos, citó el de la Prensa de Madrid, que tanto contribuyó a elevar la moral de aquella población y de los combatientes que la defendieron.

Refiriéndose al final de la guerra dijo que siempre tuvo fe en el triunfo y que hoy la ve acrecentada en grado sumo.

Hizo resaltar las diferencias ideológicas entre los rebeldes y los republicanos, diciendo que ambos tienen su más fiel expresión en la Prensa de las dos zonas.

Exaltó la necesidad de una obediencia unánime al Gobierno, en beneficio y por la seguridad del triunfo.—Cosmos.

Los que lloran, no saben vivir ni morir

«Ha llegado EL momento de que los CONSERVADORES ingleses se pregunten QUE es lo que quieren CONSERVAR»

“La fuerte presión del proletariado inglés obligó al Gobierno a promulgar leyes de avance social”

### Del corresponsal del “Times” en EE. UU.

NUEVA YORK, 15.—«Ha llegado el momento de que los conservadores ingleses se pregunten qué es lo que quieren conservar»—ha dicho en una reciente conferencia, Sir Wilmet Lewis, el reputado corresponsal en los Estados Unidos del prestigioso periódico «The Times».

Agregó que este era un deber que parecía que no querían cumplir.

En Inglaterra—añadió—ya el obrerismo se ha dado cuenta de que su poderío, a más de económico, era político; y si el Gobierno conservador de Inglaterra ha promulgado leyes avanzadas socialmente, ha sido por la fuerte presión ejercida por el obrerismo del país.—Cosmos.

La risa, es el arma más poderosa que existe

## LA TRAGEDIA DE LOS ARMAMENTOS

En cinco años, el presupuesto mundial de Guerra aumentó en 14.500 millones

Y las construcciones navales, siguen un ritmo análogo

PARIS, 15.—La Sociedad de Naciones ha publicado un Anuario Militar que pone al descubierto el terrible drama de los armamentos.

En el año 1932 el presupuesto de armamentos de todo el mundo era de 21.500 millones; en 1934, de 25.500 millones; en 1936, de 29.000 millones y en 1937, de 35.000 millones. Pero esto no representa el total efectivo, porque son cifras tomadas de los presupuestos oficiales. En realidad, esas cantidades pueden calcularse en el doble.

Corresponden a Europa en el total del presupuesto de 1937 más de las dos terceras partes.

Los presupuestos de los Ministerios de la Guerra para 1937, fueron los siguientes: Alemania, 1.000 millones; Francia, 752 millones; Inglaterra, 400; Italia, 800 y Rusia 1.000 millones.

Conviene advertir que los presupuestos de 1938 superarán en mucho a los del pasado año.—Cosmos.

## COMO TRABAJA LA HUMANIDAD PARA DES-TRUIRSE

HAMBURGO, 15.—Según el Anuario recientemente publicado, de las construcciones navales de 1937, éstas alcanzaron la cifra de 335.297 toneladas, contra 290.540 toneladas, el 1936.

Esta cifra de tonelaje comprende, 152.000 toneladas en buques de combate, 38.500 en cruceros pesados, 52.400 en cruceros ligeros, 36.870 en destructores, y 25.531 en submarinos.

Entre los buques de línea hay dos unidades modernas con cañones de 38 centímetros y 12 de 15 centímetros construidas en los astilleros de Hamburgo.

En Kiel se están construyendo dos porta aviones de gran tonelaje.

Se está preparando la construcción de dos cruceros ligeros de 7.000 toneladas y siete destructores de 11.400 en total.

Actualmente se están construyendo diez submarinos de gran tonelaje, dos de tipo medio y veinticuatro más de reducidas dimensiones.

Han entrado en los Astilleros doce torpederos de 9.600 toneladas y doce de 600 toneladas cada uno.—Cosmos.

## Irán a cometer los más execrables crímenes

TANGER, 15.—«Sur», órgano malagueño de los facciosos, dice que Martínez Anido ha tenido que nombrar varios delegados provinciales en San Sebastián, Málaga y Sevilla.—Cosmos.

# Un Gobierno sin opinión, es como un árbol sin raíces.

## Visado por la Censura

## Rápida

El gran cultivo con que cuidamos a nuestra personalidad ha producido caracteres fuertes y libres. Pero, con frecuencia, eso no da valor a nuestras actividades colectivas. Al contrario, por regla general, nos sirve de obstáculo.

Omos decir a muchos compañeros que partidos minúsculos, que no cuentan con masas, o las tienen en muy pequeña escala, dan la sensación de ser más potentes que la C. N. T. Y eso es cierto. Pero ello ocurre, porque esos partidos lanzan sus consignas y las hacen cumplir a rajatabla a todos sus militantes.

En la C. N. T. no pasa igual. Nosotros tenemos la mala costumbre de censurar todo lo que no se ajusta a nuestra especial manera de apreciar las cosas. Si una cosa vale poco la criticamos porque vale poco; si vale mucho, porque tiene algún defecto. Es decir, que juzgamos los problemas y a los hombres desde un punto de vista personal y absoluto, como si los hombres y lo que en torno de ellos gira fuéramos perfectos.

Y esto es lo que no permite dotar de continuidad a las obras que inspiramos. Después, lo de siempre: llega el enemigo, se aprovecha de nuestra labor, y nosotros quedamos en mitad de la calle.

Camaradas: de seguir por ese camino, valdría la pena que comenzáramos a construir una torrecita de marfil para cada militante de la organización confederal.

## CULTURA Y ACCION

Se vende en Valencia, en «Libre Studio», Café, esquina Av. Nicolás Salmerón (frente Estación del Norte).

## HOY Y MAÑANA

**Hombres que tienen la obligación de conocer al pueblo, por haberse dedicado a actividades, han querido hacer creer que la C.N.T. sólo sirve para la obra de destrucción guerrera o revolucionaria.**

**Daremos un mentís a esta afirmación. Mejor dicho, la hemos dado ya a quien sabe apreciar la obra reconstructiva que ha realizado la C.N.T.**

**Nosotros valemos para ahora y para después. Y si alguien intenta prescindir de nosotros, sufrirá un gran chasco.**

**La C.N.T. vale y valdrá, quieran o no quieran sus detractores y aprovechados.**

## Avisos y comunicados

### Comité Comarcal de Alcañiz

Pone en conocimiento de todos los pueblos de la comarca, que es urgente se pasen por el Comité Comarcal para entregarles unos documentos interesantes.

EL SECRETARIO.

### Juventudes Libertarias de Aguilón

Habiéndose formado en esta localidad las Juventudes Libertarias, pide a las restantes Juventudes de España material de propaganda y libros para la buena marcha de estas Juventudes.

Mandarla a esta dirección: José Barberán. Aguilón (Zaragoza).

### Leed y Propagad CULTURA Y ACCION

## Sigue en grave estado el SULTAN de Marruecos

RABAT, 15.—El Sultán de Marruecos sigue en grave estado, asegurándose que hasta dentro de cuarenta y ocho horas no podrán dictaminar los especialistas sobre el resultado de la operación quirúrgica a que fué sometido.—Cosmos.

## VELAO sustituye a ESPLA en la Presidencia de la Comisión del Estatuto catalán

BARCELONA, 15.—Cesó en la presidencia de la Comisión Mixta creada por el Estatuto de Cataluña, Carlos Esplá, pasando a ocupar dicha presidencia Velao Oñate.

## El Frente Popular Antifascista de Teruel se entrevista con el Gobernador de Aragón

## Una promesa que debe ser un hecho inmediatamente

El Frente Popular Antifascista de la provincia de Teruel, ha recabado del gobernador general de Aragón la libertad de todos los presos gubernativos pertenecientes a organizaciones antifascistas.

El gobernador prometió atender la petición.

También prometió ir rápidamente a la constitución de los Consejos Municipales, a base de que en los mismos no figure ningún elemento sospechoso de fascismo.

NOTA.—Ayer, en la entrevista celebrada entre el gobernador

## Comité Regional Tesorería-Contaduría

Comunicamos a las Comarcas, a fin de poder liquidar los antiguos sellos confederales con el Comité Nacional, remitan a esta Contaduría los que posean antes de 1.º de enero de 1938.

Una vez liquidados con la Nacional, o sea, pasada la fecha indicada, no podremos hacernos cargo de aquellos sellos que las Comarcas nos remitan.

El Tesorero Contador, Radigale.

de Aragón y el Frente Popular Antifascista, se abordaron dos problemas de palpitante actualidad: la libertad de los presos y la constitución de los Consejos Municipales.

El gobernador accedió a lo solicitado por los representantes del antifascismo turolense.

CULTURA Y ACCION se complace en hacer resaltar esas promesas, que, de realizarse con la urgencia que los casos en cuestión se merecen, vienen a llenar dos deseos fervientes de nuestro periódico y del pueblo aragonés.

Hemos de añadir que por parte de la C. N. T., jamás pensamos utilizar en los cargos de responsabilidad a nadie que no tenga en su haber una ejecutoria del más puro antifascismo.

Por lo que afecta a los compañeros presos, que pertenecen a nuestra central sindical, nosotros tenemos la absoluta seguridad que, al regresar a sus hogares, sabrán comportarse sin odios ni rencores.

La seriedad y sentido de responsabilidad que poseen nuestros militantes, es garantía de armonía y de unidad antifascista.

Ahora sólo nos resta decir: cúmplase esas promesas, y no vuelvan a incurrir en esos errores los que tienen el deber de hacer valer su autoridad para hacer justicia.

## Se suprime la sección de Información, Propaganda y Prensa de Justicia

BARCELONA, 15.—El ministro de Justicia recibió este mediodía a los periodistas para facilitarles el avance de una orden que se dará mañana suprimiendo la Sección de Información, Prensa y Propaganda de dicho Ministerio.—Cosmos.

## Información del Gobierno de Aragón

### El Gobernador presidió ayer, en Alcañiz, la reunión de la Comisión Técnica del Aceite

Nuevo Secretario del Gobierno - Entrega de un tríptico del siglo XV - Constitución del Consejo Municipal de Mazaleón - Incendio en el Hospital de Puebla de Híjar

CASPE, 15.—El Gobernador manifestó a los periodistas que había sido nombrado nuevo Secretario del Gobierno civil, Fidel Bailo, que ocupaba el mismo cargo en el Ayuntamiento de Caspe.

El Sr. Bailo—añadió el Gobernador—es uno de los más inteligentes antifascistas de Aragón y espero mucho de su laboriosidad y competencia que pone integridad al servicio de Aragón.

Reunión de la Comisión técnica del aceite

—Agregó que esta mañana había estado en la Oficina del Aceite, en Alcañiz, presidiendo la reunión de la Comisión técnica, habiendo asistido por primera vez los representantes de la U. G. T. y de la C. N. T., y de cuya inteligencia y leal colaboración tanto espera para el mayor éxito de la campaña.

En la reunión se reiteró el acuerdo de que los beneficios que se obtengan por la campaña pasarán íntegros a los campesinos y demás obreros.

Un tríptico del siglo XV

—El Consejo Municipal de Belchite le hizo entrega de un tríptico del siglo XV para su entrega a la Junta del Tesoro Artístico Nacional.

El Consejo Municipal de Mazaleón

—Quedó constituido el Consejo Municipal de Mazaleón.

Incendio en Puebla de Híjar

—Uno de los pisos del Hospital Militar de Puebla de Híjar quedó inutilizado y casi destruido por un incendio que se declaró esta tarde. Ni los enfermos, ni los enfermeros que había en el local sufrieron detrimento alguno.

Entrega de objetos facciosos

—Han sido entregados a la Caja de Reparaciones, en Caspe, varios objetos preciosos, cuya lista dijo que nos facilitaría el Secretario de la Caja General, Joaquín Alba.

## Estudios científicos contra la inmunización de un bacilo

QUITO, 15.—El ministro de Agricultura se ha dirigido a las Academias de Ciencias de Francia, Inglaterra, Alemania, Italia, Estados Unidos y otras, comunicando que por los hombres de ciencia de El Ecuador se ha perseguido el descubrir y aislar el bacilo de la fiebre aftosa, que tantos estragos causa en la ganadería.

Los técnicos de El Ecuador aseguran para el futuro la total inmunización contra dicho bacilo.—Cosmos.

## De gran interés para las Colectividades

Todas las Colectividades que hayan recibido aprobados sus Estatutos por el Ministerio de Trabajo, deben comprobar si los Estatutos recibidos y el oficio que los acompaña llevan el sello de la Sección de Cooperativas del Ministerio y si figura el número de expediente. La documentación que no se halle en estas condiciones, debe ser remitida sin pérdida de tiempo a esta SECCION DE CAMPESINOS DEL COMITE REGIONAL DE LA C. N. T., calle de García Hernández, número 21, Caspe, a mano o por correo certificado, para enviársela de nuevo al Ministerio y sean cubiertos los expresados requisitos.

Encarecemos la mayor actividad en este asunto. Caspe, 13 de diciembre de 1937.

POR LA SECCION DE CAMPESINOS, R. SORIANO.

## Primer Congreso Regional de las Agrupaciones "Mujeres Libres" de Aragón

### CONVOCATORIA

A fin de canalizar las actividades de las Mujeres Libres aragonesas y dar mayor plasticidad al enorme cúmulo de iniciativas que surgen en nuestra Regional, ante el incremento que toma nuestra querida Asociación, convocamos a las Agrupaciones de la región y a las compañeras simpatizantes al Congreso Regional, que se celebrará el domingo día 19 del actual, a las diez de la mañana, en Albalata de Cinca, para discutir el siguiente Orden del día:

- 1.º Revisión de credenciales.
- 2.º Lectura del acta anterior.
- 3.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 4.º Informe de la situación orgánica actual, de las actividades y proyectos del Comité Regional.
- 5.º De la legalización de las Agrupaciones.
- 6.º Actuación y ruta que debe seguir la Asociación en nuestra región:
  - a) Con las mujeres antifascistas.
  - b) Frente a la guerra.
  - c) En relación con las Colectividades.
- 7.º Dimisión del Comité en pleno:
  - a) Nombramiento de un nuevo Comité.
  - b) Residencia del mismo.
  - c) Asuntos generales.

Esperamos de la responsabilidad de todas las compañeras, la exacta y puntual asistencia. Nota.—Tengan en cuenta las compañeras que el Congreso es el día 19, y no el 18, como al principio se pensó. Os saluda,

POR EL COMITE REGIONAL: La Secretaria.

# ¡ALERTA! En España no podrán implantarse otras normas que las emanadas de las organizaciones y partidos antifascistas.

El llamado GOBIERNO AUTONOMO de CHINA, anuncia que seguirá una POLITICA de PAZ duradera

Hang Keu y Cantón serán los nuevos objetivos de los japoneses. Los chinos atacan duramente en la línea Pekín-Hang Keu, apoderándose de la población de Sangochan

**Bombardeo de Sung-Chung HONG-KONG, 15.**—Se informa que la ciudad de Sung-Chung, en las inmediaciones del territorio británico, ha sido bombardeada por tres aviones japoneses, los que sin duda buscaban el puente que asegura las comunicaciones entre el territorio británico y China.—Cosmos.

**El almirante japonés en Nankin SHANGHAI, 15.**—El almirante de la Escuadra japonesa, Azewea, se encuentra en Nankin, tomando parte en las ceremonias por la toma de dicha ciudad.—Cosmos.

**EL LLAMADO GOBIERNO AUTONOMO**

**PEKIN, 15.**—Esta mañana se efectuó la proclamación del nuevo Gobierno autónomo de China. Dicho Gobierno tiene jurisdicción sobre todo el territorio chino dominado por los japoneses. Es interesante el detalle de que el nuevo Gobierno no tiene presidente.

El miembro del mismo, Kaho-Sin-Huei, ha declarado a los periodistas que habiendo mucha prisa para constituir el nuevo Gobierno, no había podido ser nombrado aún el presidente, lo que se hará de un momento a otro.

Agregó que el nuevo Gobierno seguiría una política de amistad y colaboración con las potencias y el establecimiento en

China de una paz duradera.

Terminó diciendo que tenía autoridad sobre todo el territorio chino liberado de la influencia del Kuomintang.—Cosmos.

**LA PROXIMA OFENSIVA CONTRA HANG-KEU Y CANTON**

**TOKIO, 15.**—De fuente autorizada se sabe que la próxima ofensiva japonesa será de mayor envergadura aún que la dirigida contra Nankin e irá dirigida sobre Hang-Keu y Cantón.

El alto mando japonés sabe que el territorio cantonés es particularmente propicio para efectuar una buena ofensiva, pues no ignora la resistencia que en dicha

**LOS CANDIDATOS PARA EL SOVIET SUPREMO:**

**345 comunistas  
285 sin partido  
148 mujeres**

**MOSCU, 15.**—La Agencia Tass comunica que de los 1.143 candidatos elegidos para el Soviet Supremo, 345 pertenecen al partido comunista; 285 sin partido y 148 son mujeres.—Cosmos.

**Creación de un Consejo dirigente de todas las fuerzas de la retaguardia**

**BARCELONA, 15.**—La Gaceta pública una Orden de la Presidencia, en la que se dice que en vista del estado actual de nuestra retaguardia, en la que el enemigo, cada vez con mayor interés, pretende perturbar el orden, se ha considerado preciso concentrar las funciones dirigidas de todas las fuerzas de la retaguardia para que el Estado pueda hacer valer mejor su autoridad.

Po lo tanto, se decide que sean regidas por un solo organismo todas las Instituciones encargadas de la defensa del régimen, y, en su consecuencia se dispone:

Que bajo la Presidencia del Ministro de la Gobernación quien

podrá delegar en el subsecretario de dicho Departamento, se crea un Consejo constituido por las dos autoridades mencionadas, un representante de la Dirección General de Seguridad, otro del Departamento Especial de Información del Ministerio del Estado, otro del Servicio de Información del Ministerio de Defensa Nacional y un asesor técnico cuyo nombramiento dependerá del Ministro de la Gobernación.

El Servicio de Información del Ministerio de Estado habrá de comunicar diariamente al Ministerio de la Gobernación cuantos informes y datos de interés relacionados con las actividades de los enemigos del régimen puedan obtener con los medios a su alcance.

El Consejo celebrará reuniones diarias y se constituirá en sesión permanente cuando las circunstancias lo demanden.

El Presidente estará en contacto con el jefe del Gobierno para someter a su juicio las líneas generales de los trabajos.

La autoridad del Consejo sólo estará limitada por el criterio del Presidente del Consejo de Ministros.

Este Consejo pondrá a disposición de los Tribunales especiales de guardia, constituidos en las provincias de su mando poniendo a su disposición a los detenidos correspondientes. Para ello, comunicará previamente el caso por hilo telefónico directo al ministro o subsecretario de Gobernación, a fin de recibir las órdenes pertinentes.

Al servicio del Consejo se crea una secretaría especial en el Ministerio de la Gobernación, dotada del personal y del material necesarios. A sus gastos deberá responder el propio Ministerio.—Cosmos.

CULTURA Y ACCION  
precio ejem. 0'15

**Floreceicas de Aragón**

Falleció el general Gómez Caminero. ¡Probes carreteras! ¿Qué «vaser» de ellas sin Caminero?

Los laboristas ingleses se preocupan de nosotros. ¡Laborar, laborar! «Pa algo» son laboristas.

Ya tienen los pueblos chinos «conquistados» por el Japón nueva «constitución». Nueva y en caliente. Como «questá» echa a sangre y fuego.

Piquetes de ejecución. Ho-gueras. «Discuartizamientos». Esa es la «constitucion» «quia llevau» el Japón a China. Y «pa» que luego digan «que» Japón es un «abbarbaro».

Ingleses y yanquis han «llevau» sus escuadras al mar. Habría que ver la fila «quiaría» el mar con escuadras. «Paicería» una carpintería.

¿Pero qué clase de escuadras eran? «De las «guenas» u de las falsas?»

Eden sigue mudo ante el Oriente. ¿Será masón, mister Eden? «No li me tangere».

Troncoso no sale de la cárcel francesa. «Yaesta» bien. Al tronco hay que «deja lo queche» raíces hasta que se pueda.

Yanonoto, principal inspirador de la «politica» japonesa, ha muerto. «Prefetamente». Yanonoto, ya no nota de «verdá».

EL TIO CALZONES.

**El CANADA se PREPARA ante una eventual AGRESION Su principal sistema defensivo será la aviación**

**Guardaba los proyectiles como TROFEOS de GUERRA**

**IBARCELONA, 15.**—Manuel Villalba, propietario de un bar de la calle Nueva de la Rambla, fué detenido porque en un registro practicado en su domicilio se le encontró buen número de proyectiles de varias clases, aunque sin carga.

El detenido manifestó que los guardaba como trofeos de guerra.—Cosmos.

**«Contra la política de persecución y zancadilleo»**

Un manifiesto del Comité Peninsular de la F.A.I.

**BARCELONA, 14.**—El Comité Peninsular de la Federación Anarquista Ibérica, ha hecho pública la siguiente declaración:

«Es por demás conocida la posición de la F. A. I. en lo que se refiere a la constitución del frente antifascista. En todos cuantos trabajos se han intentado o llevado a cabo, en todos ha colaborado directamente el Comité Peninsular de la F. A. I., que ha respondido siempre a cuantas llamadas se le han hecho en este sentido.

El Comité Nacional de la C. N. T., organismo hermano al que cabe el honor y la satisfacción de haber iniciado todos los trabajos hechos con este motivo, nos ha encontrado siempre a su lado, incondicionalmente dispuestos a colaborar en un entendimiento serio, leal y responsable, entre todas las facciones antifascistas, que fuera el aliciente indispensable para que la lucha que mantenemos contra el fascismo invasor y criminal se viera apoyada en todas sus manifestaciones. Así lo demuestra la posición que mantuvimos en las reuniones de partidos y organizaciones convocadas por la C. N. T., en 1 y 9 de julio, 3 de septiembre y 22 de octubre del año actual.

El ejemplo ofrecido por el

movimiento libertario de España no se ha visto seguido por todas las fracciones antifascistas. Más aún. Ha habido sector que, en todas cuantas ocasiones se le han presentado para restablecer esta unidad de acción, las ha saboteado utilizando pretextos baladíos y absurdos. Ello es la causa de que las conquistas revolucionarias del pueblo español hayan sido pisoteadas en muchos aspectos; de que la unidad entre los revolucionarios todos no sea actualmente más que un deseo; de que la retaguardia no sea hoy el indispensable y necesario soporte que garantice al frente la satisfacción de todas sus necesidades.

Y en estas condiciones, cuando tenemos delante y presentes los resultados catastróficos de esta política de persecución y zancadilleo, cuando verificamos que nuestras colectividades y sindicatos son asaltados con los pretextos más insignificantes; que muchos centenares de compañeros nuestros, revolucionarios de toda la vida, sufren la afrenta de las cárceles «antifascistas» (mientras apoyados en esta política, precisamente, existen emboscados, reaccionarios de siempre, verificamos que ese sector, el principal responsable de esta situación, pretende maniobrar con aparentes propósitos de unidad, presentándose otra vez con el ropaje externo de la misma.

Nosotros no estamos dispuestos a dejarnos engañar por esta actitud. Si es sincera, pueden, en los hechos diarios de su política, demostrarlo cumplidamente. Pero lo que no consentiremos y con nuestro silencio no pasará, es la práctica repugnante del manio-bre, es la promesa en la oscuridad de tales o cuales compromisos. Es la demostración del «mea culpa» la que tiene que ser realizada ante el pueblo con hechos concretos.

Si, de verdad, se pretende que la cordialidad vuelva a reinar, rectifíquense inmediatamente los procedimientos y las conductas, ofrézcanse al pueblo palpables garantías de honestidad, demuéstrennos, a nosotros y a todos los sectores antifascistas, auténticamente revolucionarios, con pruebas de conducta, que existe un sincero propósito de rectificar, que existe un verdadero deseo de restablecer la unidad entre la clase trabajadora.

Solo de esta manera, con hechos y no con palabras, la Federación Anarquista Ibérica, representante de miles y miles de trabajadores, que combaten en los frentes de la guerra y en los frentes del trabajo, y que con su actuación permanente dan la prueba perenne de su deseo de unidad, aceptará el diálogo y dará toda clase de facilidades. Pero de manera alguna consentirá que continúen con maniobras de baja política, quienes como principal haber en los meses que llevamos de guerra pueden presentar la división en el seno de la U. C. T., el rompimiento del frente entre todos los sectores antifascistas, la provocación de mayo y, acaso, acaso, la prolongación de la guerra, perjudicada por su divisionaria labor».

EL COMITE PENINSULAR DE LA F. A. I.

**La Italia fascista aprueba su presupuesto de guerra**

**ROMA, 15.**—Se ha reunido el Consejo de Ministros, bajo la presidencia de Mussolini.

La reunión estuvo casi totalmente dedicada a la cuestión presupuestaria.

Se dió lectura al balance del ejército de 1937-38, que arroja 24.702 millones de ingresos por 24.413 millones de gastos.

Se aprobó el presupuesto para 1938-39, que supone 25.035 millones de gastos por 25.072 de ingresos.

Se anunció que la próxima reunión se celebraría también bajo la presidencia de Mussolini, el sábado 22 de febrero de 1938.—Cosmos.

**¡Ofensiva!**

**Aragón se va ensanchando. No decimos el terreno que hemos ocupado. En el parte oficial se dice que hemos atacado con éxito.**

**Con eso nos basta. El Aragón leal crece ante el empuje de los soldados de la Libertad.**

**¡Viva la libertad y vivan nuestros valientes soldados! ¡Adelante!**

El bombardeo y hundimiento del «Panay» y otros buques, fué producto de una CONFUSION Tal es la afirmación del Gobierno japonés en su pliego de excusas a los EE. UU., prometiendo indemnizaciones, castigo a los culpables...

Toda la enérgica actitud que se atribuía a Londres, Washington y París, quedará contenida en las sendas notas de protesta

MUTISMO OFICIAL

WASHINGTON, 15.—En los círculos oficiales se guarda la mayor reserva acerca de los propósitos del Gobierno con respecto a la difícil situación creada en el Extremo Oriente.

En dichos centros se niegan a comentar las informaciones procedentes de Europa, en las cuales se habla de una demostración naval en el Extremo Oriente, a cargo de las escuadras de Inglaterra, Francia y los Estados Unidos.—Cosmos.

INGLATERRA Y LA SITUACION DE HONG-KONG

LONDRES, 15.—Contestando a las preguntas de un diputado, el ministro de Defensa Nacional declaró en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico se preocupa muy seriamente de la situación militar en Hong-Kong.

Añadió que ya estaba actuando un Comité integrado por altos técnicos del Ejército y la Marina, para estudiar todos los problemas relacionados con la seguridad de Hong-Kong.—Cosmos.

En estrecho contacto diplomático

LONDRES, 15.—Mister Eden se halla en estrecho contacto con el embajador de Francia y el encargado de Negocios de los Estados Unidos, para tratar sobre la última situación en el Extremo Oriente y sobre las medidas que cabe adoptar para que el Japón dé a los respectivos Gobiernos amplias explicaciones, las oportunas indemnizaciones y la rotunda seguridad de que no volverán a repetirse hechos de la naturaleza de los últimamente acaecidos.—Cosmos.

JUICIOS DE LA PRENSA BRITANICA Equivaldría a un RETO DESCARADO

LONDRES, 15.—La Prensa británica se resiste a creer que el bombardeo de los buques ingleses y norteamericanos anclados en el Yang-Tse haya sido premeditado, lo que equivaldría a un reto descarado.

No obstante, no dejan de reconocer la importancia del hecho y la gran responsabilidad del Japón, por la desenvoltura con que viene actuando en la guerra de China, con evidente perjuicio para los intereses y aún para la vida de los extranjeros.

A este respecto, recuerda la demostración militar japonesa en la Concesión Internacional, que estuvo a punto de originar graves incidentes, y el ataque al automóvil donde viajaba el embajador británico.—Cosmos.

Medidas insuficientes

LONDRES, 15.—Todos los periódicos de esta mañana se muestran unánimes al considerar que las excusas presentadas por el Japón con motivo del bombardeo de los barcos mercantes en el Extremo Oriente no son suficientes.

Añaden que lo urgente es que el Japón dé amplias explicaciones y satisfaga las oportunas indemnizaciones, con la promesa solemne, además, de evitar la repetición de hechos análogos.—Cosmos.

FRANCIA también formulará su PROTESTA

LONDRES, 15.—De fuente oficial se declara saberse en Londres que Francia presentará al Gobierno de Tokio una protesta similar a la presentada por la Gran Bretaña.—Cosmos.

La PROTESTA INGLESA será MAS ENERGICA que la que se envió por el atentado a su Embajador en China

LONDRES, 15.—Se ha reunido el Gobierno inglés.

Parece que se habló de la situación en el Extremo Oriente y de la nota de protesta que se mandará al Gobierno de Tokio por los incidentes en el Yang-Tsé.

Igualmente, se habló de las unidades de la flota británica en China y parece ser que actualmente no se prevé ningún aumento de la flota en aquellos mares.

La nota del Gobierno japonés a los Estados Unidos

WASHINGTON, 15.—El Departamento de Estado ha hecho pública la nota del ministro japonés Hirota, entregada al Embajador de los Estados Unidos en Tokio antes de que éste le hiciera entrega de la nota de Roosevelt.

La nota de Hirota, declara:

«Un avión de reconocimiento, volando a baja altura y en malas condiciones de visibilidad, fué incapaz de distinguir las características de un barco anclado en el río, confundiendo con un buque de guerra chino.

En consecuencia, el «Panay» y otros barcos de la Standar Oil que a su lado se hallaban, fueron considerados como barcos que transportaban tropas chinas, bombardeados y echados a pique. Por estas circunstancias, debe creerse que el incidente resultó involuntario.

El Gobierno japonés, que lamenta profundamente los daños producidos y las víctimas, desea presentar sus sinceras excusas al Gobierno americano. Pagará las indemnizaciones a que hubiera lugar por todas las pérdidas y hará cuantos medios sean necesarios para el castigo de los responsables.

Ordenará a las autoridades locales que se eviten en lo sucesivo y por todos los medios esta clase de accidentes.

El Gobierno japonés en su ferviente interés de que las relaciones entre el Japón y los Estados Unidos no se perturben por este desgraciado accidente, define aquí su actitud y ruega a V. E. transmita las presentes excusas a su Gobierno.» Firmado, Hirota.

Ya regresó a PARIS de su viaje a ALEMANIA, FLANDIN

No llevó misión oficial alguna

PARIS, 15.—Después de su corta estancia en Copenhague y Berlín, ha regresado a esta capital el exministro francés Flandin.

Al ser preguntado sobre el alcance político de sus conversaciones, dijo:

—He aquí lo único que deseo hacer público. Primero, que no he sido encargado por nadie de ninguna misión. Segundo, que estoy muy reconocido a los dirigentes de la política alemana, que quisieron recibirme atenta y cordialmente y contestaron con claridad y precisión a mis preguntas, hechas a base de las relaciones futuras entre Francia y Alemania. Y tercero, que no he hecho ninguna sugerencia ni fui rogado de formularlas.—Cosmos.

En los círculos oficiales se dice que el texto de la nota estará concebido en términos más enérgicos aún que la que se envió a la sazón del atentado contra el Embajador de Inglaterra en China.

Se sabe que el Gobierno inglés pedirá seguridades en cuanto a la intangibilidad de los buques ingleses en la zona de hostilidades y reclamará, igualmente, las indemnizaciones pertinentes.—Cosmos.

En Irlanda han sido libertados once presos del partido irlandés

DUBLIN, 15.—Once prisioneros de la Yrsing Republican Army, partido irlandés de vanguardia, y, entre ellos, el jefe del Estado Mayor de dichas fuerzas, Twomey, han sido puestos en libertad, sin darles ninguna clase de explicaciones, de la cárcel de Currey, condado de Kildare.

Se cree que esta medida tiene alguna relación con la entrada en vigor de la nueva Constitución irlandesa.

Continúan presos ocho republicanos.—Cosmos.

TELEVISOR INTERNACIONAL

El constante temor en que vive la política nazi, respecto al poder económico-militar de Rusia, hizo que Hitler buscara aliados cuya fuerza pudiera contrapesar de algún modo la acción que el oso ruso era susceptible de ejercer sobre Alemania. Este es el origen del pacto anti-comunista, y sobre todo de su extensión preferente al Japón.

Hitler, en el fondo, esperaba más del Japón que de Italia, y esto por dos razones fundamentales. En primer lugar, la expansión alemana se orienta hacia el Este y el Norte, y en segundo lugar, que a la larga habrá de plantearse un conflicto italo-alemán sobre el control político de Austria.

Por esto el objeto que movía a los dictadores germánicos al buscar la alianza con Tokio era hacer sentir al enemigo común soviético, en caso de guerra, una constante y eficaz presión desde Oriente y Occidente sobre sus más vulnerables regiones.

Pero Hitler no había contado con la huéspeda, que en este caso la personifica el partido militarista nipón, que tiene sus puntos de vista particulares sobre su propia expansión y fines de conquista, cerca de los cuales el pacto anti-comunista no es más que un detalle accesorio.

Siguiendo sus propios designios, el Japón ha comenzado a derrochar la pólvora en un lugar que no era el previsto por el dictador alemán, lo que ha ocasionado en Roma y en Berlín una intensa preocupación.

A pesar de cuantos informes transmite la Agencia «Doney», Mussolini e Hitler saben que las finanzas japonesas están al borde de la bancarrota. El Japón ha volcado más de medio millón de hombres en el Continente, sin poder alcanzar una decisiva vic-

CULTURA Y ACCION

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

DESPUES DE LA RETIRADA DE ITALIA...

INGLATERRA dice Eden - NO PIENSA MODIFICAR SU PENSAMIENTO POLITICO EN LA S. DE N.

LONDRES, 15.—En la Cámara de los Comunes fué interrogado Mister Eden sobre cuál sería la actitud de Inglaterra después de la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones.

Eden contestó que el Gobierno británico no piensa modificar su pensamiento político en relación con el organismo ginebrino. Cosmos.

EL SENADO CUBANO acuerda la DISTRIBUCION de TIERRAS

LA HABANA, 15.—En el Senado después de amplia discusión, fué aprobado un proyecto de Ley de distribución de la tierra.—Cosmos.

Yo soy colectivista

A mí me gusta estar solo cuando estudio, cuando escribo o cuando voy al retrete. En las demás actividades quiero vivir acompañado.

Necesito controlar y ser controlado.

Vivir, comer y dormir en compañía de alguien. Unir mi esfuerzo al de los demás. Ayudar y que me ayuden. Defender y ser defendido.

¿Qué haría yo sin esas obreras que tejen y cosen mis vestidos? ¿Qué sería de mí sin ese chofer y ese camión que transportan parte de esa comida que mantiene mi organismo? ¿Qué haría yo sin esos campesinos que labran la tierra, sin esos albañiles y carpinteros que construyen la casa donde habito? ¿Qué ocurriría si no hubiera soldados que defienden la tierra que piso?

Ahora me encuentro al frente de un periódico. Yo no hago otra cosa que escribir. Pero luego, para que eso que yo escribo llegue a ser letra de molde, se precisa que el linotipista, que el cajista y que los maquinistas den a mis manuscritos forma presentable; de igual manera que ellos necesitan disponer de papel, de plomo en barra, de tipos de imprenta; papel, plomo y tipos, que a su vez han sido fabricados por millares de obreros que se dedican a esas especialidades.

Podría, si, comer sólo; pero con el mismo carbón y algo más de aceite que el que yo invirtiera en hacerme mi comida se puede guisar la comida de varios.

Hasta para distraerme necesito estar acompañado. Puedo ir, claro está, al cine, el teatro o al café solo, pero una vez allí he de confundirme con los demás, o de lo contrario tendría que pagar el coste de todas las localidades, lo cual sería una majadería.

Esta misma pluma que empleo no la hice yo, y si no fuera por ella no escribiría.

Pues bien, si me aprovecho de las ventajas de la colectividad, ¿por qué no he de ser colectivista?

Sí, yo soy colectivista, y a mucha honra, como dicen los que están orgullosos de ser como son. Miguel

EN TERCERA PAGINA INFORMACION DEL DESARROLLO DE LA GUERRA EN CHINA

Reunión de la Diputación Permanente

González Peña, vicepresidente de la Cámara

BARCELONA, 15.—Esta mañana, según estaba anunciado, se reunió la Diputación Permanente de las Cortes de la República, bajo la presidencia de Martínez Barrio y con asistencia de los diputados Prats, González Peña, Fernández Clérigo, Alvarez del Vayo, Dolores Ibarruri, Veigao, Pascual Leone, Lamonedá, Pérez Urria, Araquistain, Santaló y Montiel.

El oficial mayor facilitó la siguiente referencia:

Se ha conocido la comunicación de Unión Republicana, designando a Gasset para sustituir en la Comisión de suplicatorios a Pando.

Por unanimidad se nombró vicepresidente de la Cámara a González Peña, que ocupa la vacante de Jiménez Asúa.

Se acordó la prórroga del estado de alarma.—Cosmos.

También CERRARON la FRONTERA PORTUGUESA

LISBOA, 15.—Se confirma el cierre de la frontera hispano-portuguesa por parte de las autoridades rebeldes.

En los círculos lisboetas se declara que las razones de este cierre de fronteras son las mismas que aconsejaron a los facciosos el cierre de las de los Pirineos y Gibraltar.—Cosmos.

Un NUEVO modelo de TANQUE de guerra para el EJERCITO YANQUI

Alcanzó una velocidad de 96 kilómetros por hora

NUEVA YORK, 15.—El «New York Herald Tribune» publica una información sobre los ensayos oficiales de un tanque de novísima invención, que supone un gran progreso sobre los de su mismo tipo.

Va provisto de un motor de aviación de doce cilindros, que le permite alcanzar una velocidad de 80 kilómetros por hora.

Su peso es de unas seis toneladas y su capacidad combativa es superior a todos los modelos conocidos hasta ahora, no sólo por su mayor velocidad y facilidad de cruce sobre todos los accidentes del terreno, sino por su especial blindaje; a prueba de cañones antitanques, lanzallamas, etc.

Termina diciendo la información que el Ejército de los Estados Unidos ha hecho un primer encargo de 1.000 tanques.—Cosmos.

Noventa kilómetros por hora

NUEVA YORK, 15.—El «New York Herald Tribune» dice que el nuevo tanque invención de Walter Christi, de seis toneladas y provisto de motor de aviación, ha alcanzado en los ensayos oficiales 96 kilómetros por hora.—Cosmos.

Independencia civil

Con más ahínco que nunca, hemos de defender nuestro derecho a administrar nuestra libertad.

Sería un error monstruoso, que al pueblo aragonés se le quisiera someter a ninguna clase de dictadura. Aragón siente y vive la guerra, desea una política de cara a la guerra, pero eso no significa que haya de ser regido con arreglo a normas emanadas de los que dirigen la guerra. Los militares tienen bastante con organizar el Ejército para la victoria. La guerra no puede ser política, porque si así fuera desaparecería todo espíritu de iniciativa y de estímulo personal y colectivo.

La independencia civil permitirá que al final de la contienda, los pueblos estén ejercitados a vivir los problemas que plantea una vida libre sin coacciones y violencias.

En este momento es necesario recordar que hacemos la guerra para imponer la fuerza de la razón. Una vez terminada ésta, la fuerza ya no tendrá objeto.